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Индивидуальный подход в сочетании с передовыми достижениями
Татьяна Мистюкова
Все знают, что самое главное в жизни — это здоровье. Его не купишь ни за какие деньги. Пока оно есть - мы про него забываем. Как только наш организм дает нам знать, что где-то произошла поломка, мы начинаем судорожно собирать по родным и друзьям информацию о поликлиниках и больницах города. За последнее время медицина очень сильно продвинулась в плане диагностики и лечения различных заболеваний, и отрадно, что государство стало вкладывать деньги в здравоохранение — обновляется оборудование, ремонтируются помещения. 

В Воронеже существует много государственных и частных лечебных учреждений, и у нас всегда есть право выбора — где и у кого лечиться. И, если выбирать, то только лучшее. Например, Городскую клиническую больницу №20.

В 20-ой ГКБ есть все для того, чтобы пациент смог получить и консультацию, и лечение в одном месте. Больница имеет в своем составе ревматологическое, пульмонологическое, кардиологическое отделения, стационар и поликлинику, также работает рентгенологический кабинет, кабинет УЗИ и кабинет функциональной диагностики. 

Современную медицину невозможно представить без лабораторной диагностики. Клинико-диагностическая лаборатория является гордостью Клинической больницы №20. Здесь выполняется весь спектр биохимических исследований с использованием передовых технологий, включая онкомаркеры. 

 Вот уже 13 лет главным врачом больницы является врач высшей категории Сергей Николаевич Кобзев. Под чутким руководством главврача в больнице трудится высокопрофессиональный коллектив врачей, среди которых два профессора, два доктора медицинских наук, семь кандидатов медицинских наук, врачи и медицинские сестры высшей и первой квалификационных категорий. Вообще, коллектив — это особая гордость городской клинической больницы №20.

С прошлого года ГКБ №20 участвует в региональной программе «Модернизация здравоохранения Воронежской области». В рамках данной программы в больницу поступило современное диагностическое оборудование, мягкий инвентарь, новейшие реактивы для клинико-диагностической лаборатории, медикаменты, капитально отремонтировано кардиологическое отделение стационара. 

В конце 2011 года состоялось радостное для больницы событие — был открыт новый офис врача общей практики. 

В Городской клинической больнице №20 подчеркивают, что индивидуальный подход к каждому пациенту в сочетании с передовыми достижениями медицины – основа высокого качества диагностики, профилактики и лечения пациентов. 
