МБУЗ «Городская клиническая больница № 20» накануне 

Дня медицинского работника
«Городская клиническая больница № 20» была основана в послевоенные годы. В настоящее время больница представляет собой современное лечебное учреждение, имеющее в своём составе стационар, включающий три отделения: ревматологическое, пульмонологическое и кардиологическое, поликлинику с дневным стационаром.

В учреждении имеется весь необходимый комплекс диагностической медицинской техники, позволяющий оказывать основные виды специализированной медицинской помощи по профилям имеющихся в штате отделений. Ежегодно специализированную помощь в больнице получают более 4000 человек. 

В дневном стационаре поликлиники пребывание пациентов начинается с консультации терапевта или профильного специалиста. Находясь на лечении в дневном стационаре можно воспользоваться программами восстановительной медицины (рефлексотерапия, массаж, лечебная физкультура).
Диагностический процесс обеспечивают рентгенологический кабинет, кабинет функциональной диагностики, кабинет ультразвуковых исследований. В клинико-диагностической лаборатории выполняется широкий спектр клинических и биохимических исследований. 

На базе учреждения с 2009 года работает городской ревматологический кабинет, оказывающий высококвалифицированную помощь населению города.

Городская клиническая больница продолжает развиваться. 

В конце 2012 г. при содействии депутата Воронежской городской Думы Чернова А.В. и директора департамента здравоохранения городского округа г. Воронежа Бредихина С.В. был открыт новый офис врача общей практики. В 2012 г. в кардиологическом и пульмонологическом отделениях стационара будет открыта палата интенсивной терапии. 

В учреждении размещены и ведут обучение студентов две клинические кафедры ВГМА им. Н.Н. Бурденко – кафедра пропедевтики внутренних болезней и кафедра внутренних болезней института дополнительного профессионального образования.

С 1999 года больницу возглавляет врач высшей категории Сергей Николаевич Кобзев. В больнице работают около 100 врачей и более 100 медицинских сестёр, все они являются профессионалами своего дела и энтузиастами. В дружном коллективе больницы сложились добрые традиции взаимовыручки, наставничества. 

C 2011 г. больница принимает участие в региональной программе «Модернизация здравоохранения Воронежской области на 2011-2012 гг.», что позволило провести капитальный ремонт кардиологического отделения стационара, осуществить закупку нового современного диагностического оборудования, дополнительно приобрести лекарственные средства, мягкий инвентарь и реактивы для клинико-диагностической лаборатории.

В текущем году сразу два врача учреждения заняли призовые места – второе и третье, в ежегодном конкурсе «Лучший врач года» - это заведующая ревматологическим отделением, кандидат медицинских наук Нина Алексеевна Барсукова и врач кабинета ультразвуковой диагностики, кандидат медицинских наук Нина Николаевна Сединкина. Старшая медицинская сестра отделения врачей общей практики Зинаида Петровна Маслова удостоена Почётной грамоты ВРОО «Ассоциация работников центра Черноземья» за личный вклад в развитие сестринского дела и добросовестный труд по оказания медицинской помощи населению.
В преддверие Дня медицинского работника, хотелось бы поздравить всех людей в белых халатах, которые ежедневно самоотверженно стоят на страже здоровья пациентов. 

