Муниципальное бюджетное учреждение здравоохранения городского округа город Воронеж
«Городская клиническая больница №20»
История больницы берет начало с организации поликлиники завода п/я 154 через 1,5 года после окончания ВОВ. В настоящее время МБУЗ ГКБ № 20 имеет в своем составе стационар на 150 коек, включающий кардиологическое отделение на 60 коек, ревматологическое - на 60 коек, пульмонологическое – 30 коек, поликлинику мощностью 200 посещений в смену на население; дневной стационар поликлиники на 23 койко-места, офис врача общей практики в п. Западный. 

Единственное в городе Воронеже специализированное  ревматологическое отделение  функционирует в ГКБ № 20  с 1973 года, оказывает  плановую медицинскую помощь больным с заболеваниями опорно-двигательного аппарата, заболеваниями соединительной ткани, васкулитами. Заведующая этого отделения – к.м.н., врач высшей категории Барсукова Нина Алексеевна. Так же на базе учреждения функционирует городской ревматологический кабинет, где оказывается лечебно-консультативная помощь  пациентам из всех районов города Воронежа.
Пульмонологическое отделение принимает пациентов с бронхо-лёгочной патологией на плановое лечение. Внимательные врачи под руководством заведующей отделением к.м.н. Тиховой Юлии Сергеевны, работают с полной отдачей знаний, умений, душевных сил. 
В кардиологическом отделении проходят лечение пациенты с ИБС, стабильной стенокардией, артериальной гипертензией и многими другими хроническими заболеваниями сердечно-сосудистой системы. Грамотные врачи-кардиологи во главе с заведующей отделением Ивлевой Евгенией Валерьевной, успешно лечат сердечные недуги.
Через поликлиническое отделение ежедневно проходят более 200 пациентов. Врачи общей практики стараются находить индивидуальный психологический подход к каждому пациенту. Заведующая отделением врачей общей практики, Дудкина Дина Валерьевна служит примером в работе для подчинённых.

С 2011 года учреждение работает по таким направлениям программы «Модернизация здравоохранения Воронежской области на 2011-2012 гг.» как укрепление материально-технической базы учреждений здравоохранения, внедрение стандартов оказания медицинской помощи, повышение доступности амбулаторно-поликлинической помощи. Так, в рамках программы проведён капитальный ремонт кардиологического отделения, закуплено новое современное оборудование, которое позволяет повысить качество обследования пациентов, выполняются стандарты  лечения пациентов с пневмонией, хронической обструктивной болезнью лёгких, стабильной стенокардией. В рамках реализации направления программы повышение доступности амбулаторно-поликлинической помощи, удалось добиться роста заработной платы врачей на 15%, среднего медицинского персонала на 10%
Лечебный процесс организован в тесном сотрудничестве с кафедрами пропедевтики внутренних болезней и кафедрой внутренних болезней Врачи ИДПО ВГМА им. Н.Н. Бурденко. и медицинские сёстры, работающие в отделениях – энтузиасты и высокие профессионалы своего дела. Душевной теплотой и медикаментозными методами терапии они исцеляют пациентов.
