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Наркомания является социальной проблемой, поэтому очень много усилий положено на профилактику наркозависимости. Каждый человек ни раз сталкивался с различного рода социальной рекламой, которая должна предупреждать людей об опасности наркотиков. Однако, проблема профилактики наркозависимости заключается в том, что каждый человек индивидуален, а это значит, что социальная реклама, способная произвести впечатление на одного человека, совершенно не заинтересует другого человека.

Наркотическая зависимость очень опасна. Общество порицает наркоманию, но когда дело касается борьбы с ней, люди просто не обращают внимания на данную проблему. Однако, есть множество организаций, которые занимаются профилактикой наркозависимости. Буквально каждый день людьми создаются новые социальные ролики, листовки, фотографии и многое другое.
Профилактика наркозависимости
Очень серьезная проблема наркомании заключается именно в профилактике наркозависимости. Многие люди считают, что если у них нет знакомых людей, которые были бы больны наркоманией, то данная проблема их не касается. Но они ошибаются. Ведь от приема наркотических веществ не застрахован никто. Поэтому чтобы искоренить наркотическую зависимость, все люди должны объединиться между собой. Если вам стало известно, где собираются наркозависимые люди или где продают наркотики – сообщите об этом в полицию. Времени на один звонок уйдет совсем немного, зато вы сможете спасти много людей, которые еще не допустили этой большой ошибки – не попробовали наркотическое средство в самый первый раз.

В конце XX в. уровень наркотизации российской молодежи пере​шагнул рамки медицинской проблемы и стал проблемой социальной. А это — серьезный симптом неблагополучия в социальной практике страны, и прежде всего в практике воспитания детей.

Хорошо известно, какие необратимые последствия для физического развития ребенка может иметь употребление наркотических средств в период интенсивного роста организма. Но не менее серьезную травму наркотизация наносит личности растущего организма, так как именно в этот период происходит становление самопознания, формируются жизненные ценности, идеалы, убеждения, определяются планы на будущее. В результате у человека, употребляющего наркотические средства, возникает социально индифферентная, антиобщественная, аморальная система мотивов поведения и ценностей.

Каждый год на подпольные рынки страны поступает не менее трех новых, неизученных разновидностей наркопрепаратов. Даже микродозы нового вещества часто являются причиной смерти от передозировки. В нашей стране на почве наркомании совершаются десятки тысяч преступлений. Подпольные лаборатории и наркопритоны распространились по всей территории РФ.

80% подростков, начинающих подрабатывать курьерами у наркодельцов (исключительно ради хорошего заработка), через несколько лет становятся не предпринимателями, а законченными наркоманами.

Употребление наркотиков российскими подростками имеет свою специфику: гораздо быстрее, чем в других странах, наши юные потребители интоксикантов переходят от более легких наркотиков к тяжелым. И еще одно существенное отличие: если в странах Запада и Востока имеется многолетний опыт профилактики наркомании, то в нашей стране противодействие наркобизнесу и распространению наркомании находится в зачаточном состоянии. Требуются безотлагательные меры, чтобы предотвра​тить дальнейшую эскалацию наркотического одурманивания детей и молодежи.

Общеизвестно, что предупреждение любых недугов, в том числе и социальных, гораздо эффективнее, нежели лечение запущенной болезни. На примере США и некоторых европейских стран уже доказана действенность антинаркотического воспитания, основанного на использовании различных форм профилактической работы с молодежью по предупреждению нарко​мании.

Профилактика — это система комплексных государственных и общественных, социально-экономических и медико-санитарных, психолого-педагогических и психогигиенических мероприятий, направленных на предупреждение заболеваний, на всемерное укрепление здоровья.
